

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.208.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

**Hirdetések díjszabásai:**

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## Hogyan lehetne emelni mezőgazdasági cikkeink árát?

Ezzel a nehéz kérdéssel már régebben foglalkozom s már a Magyar Szövetkezés 1932. augusztusi számában részletesen rámutattam arra, hogy még a legnagyobb kedvezménnyel végrehajtott földfeherrendezés sem segít a gazdákon mindaddig, amíg a mezőgazdaság terményeinek illő árát nem tudunk biztosítani.

A mezőgazdasági cikkek árának katasztrófális esése első sorban is annak a nagy szervezatlenségnek a következménye, amely a termelésben és az értékesítésben egyaránt fennáll.

A szervezatlenség felé az első lépés az volna, hogy minden községben Értékesítő Szövetkezetet kellene felállítani, amelynek központja Budapesten székelne s minden gazda köteles volna abba belépni, amire törvény kényszerítené az embereket, mert ilyen nagy gazdasági válság idején nem engedhető meg, hogy egyesek kényekedvőtől függjön a magyar mezőgazda boldogulása.

A budapesti Értékesítő Központ első sorban is kikutatná, hogy melyek azok a külföldről behozott cikkek, amelyeket a magyar mezőgazda is kellő sikerrel tudna termelni s ezután szakközvegeivel pontosan megállapíttatja a termelésre alkalmas vidéket s ha mindez meg van, akkor parancsolólag előírja az illető vidéknek a jelzett termények olyan mennyiségű termelését, amely feltétlenül elhelyezhető.

Másodszorban kutatni kellene a Központnak, hogy melyek azok a cikkek, amelyeket illő áron lehetne külföldön elhelyezni s ha ez sikerült, akkor az előbbi bekezdés szerint járna el s csak harmadszor foglalkozom a belföldi piaccal, ami természetesen is, mert a külföldi eladások folytán a túlzott belföldi kínálat

meg lenne akadályozva, annál is inkább, mert tervezetem szerint minden gabona a Központ kezén volna. Ez vigyázná arra, hogy a piacra kerülő gabona ne verhesse le annak árát és ne történhessen meg az a szomorú eset, amely pár éve Bécsben lejátszódott, ahol a magyar gabonakereskedők exportőrei gabonát óhajtván eladni, egymásra licitálva, a magyar gabona árát leverték önkéntelenül is.

Ha az Értékesítő Szövetkezetek kötelező felállítását a törvény elrendelné, a boletta is megszűnhetne, mert sokkal helyesebb volna a földadónak egyidőre való elengedése.

A boletta megszűnésével ugyanis a kenyér ára felére eshetne s ennek folyamánként a kenyérnek erősebb fogyasztására lehetne számítani, ami természetes is, mert a 14 filléres kenyérből több fogyna, mint a 28 filléresből. A nagy munkásömegek fő tápláléka a kenyér. A kenyér drágasága folytán azonban a statisztika kimutalása szerint a kenyérfogyasztás erősen visszaesett, ezért célszerű volna itt, belföldön is megkísérletelni, vajjon az olcsó búzából nem lehetne-e olcsó kenyérral operálni? Mert ha a kenyérfogyasztás jelentősen emelkedne, akkor ezen körülmény is nagyban hozzájárulna a belföldi piac tehermentesítéséhez; tehát elő kellene segíteni itt belföldön is a kenyérnek minél nagyobb mértékben leendő fogyasztását.

A katasztrófális áresésnek második főoka a nagy pénztelenség, amely országszerte fennáll, s hiába hitelképes valaki, kölcsönt nem igen lehet kapnia, tehát potlom áron is eladják az emberek eladni valójukat, csak hogy pénzt lássanak s ennek következtében hitelellen gabonátömegeket dobhatnak az emberek a piacra, nem

törődve azzal, hogy a gabona árát ezzel napról-napra lejjebb szállítjuk.

Ennek a nagy túlkínálatnak a megakadályozására szükség volna, hogy minden gazdálkodónak gabonafeleslegére kölcsön adassék. Biztosításképpen nemcsak hogy lekötne a gazda gabonáját, hanem a kölcsönt nyújtó egyenesen törvényes zálogjogot nyerne az eladni szándékoló gabonára.

Hasonlóképpen kölcsönt kellene nyújtani annak a részére is, aki sovány jószágait hízlatni óhajja, de a hízlatáshoz szükséges takarmánnyal nem rendelkezik s végül kölcsönt kellene nyújtani a szalámi- és konzervgyáraknak, hogy a piacra kerülő hízott jószágokat megvásárolhassák.

Ezen kölcsönök lebonyolítása céljából szükséges volna, hogy az O. K. H. részére a Nemzeti Bank 100 milliós hitelkeretet nyisson. A kihelyezett pénznek nemcsak a fedezete, de a pontos visszafizetése is biztosítva volna azáltal, hogy az ilyen kölcsönrel terhelt eladások csakis az O. K. H. megbízottja jelenlétében történhetnének meg, ő veszi fel a pénzt s a tartozás levonása után a felesleget nyomban kiadja a gazdának.

Amint fentebb említettem, a kenyérfogyasztás csökkent, amde ugyanakkor csökkent a húsfogyasztás is s itt szintén áll az a szabály, hogy csökkenő fogyasztással csakis csökkenő árakkal lehet a küzdelmet felvenni eredményesen, ezért minden Szövetkezetnek meg kellene engedni, hogy hentes és mészáros üzemet állíthasson fel ahol a tagok arra való jószágait, esetleg feldolgozva is, ki-mérhessék. Ma ugyanis a termelő azért sír, mert a vágó állatjáért alig kapott valamit, míg a fogyasztó a kibíratatlan húskákat panasolja állandóan. Tehát kapcsoljuk ki a közvetítőket s engedjük meg, hogy a termelő közvetlenül érintkezék a fogyasztóval. Ha ez si-

kerülne, akkor a nagyobb fogyasztás azonnal megszűnne a belföldi túlkínálatot a hízott jószágokban is.

Tervezelem kétségtelenül alkalmas volna nemcsak arra, hogy az árak esését megakadályozza, hanem arra is, hogy az árakat emelje némileg s akkor a boletta elförölése után ismét helye lehetne a földadó teljes visszaállításának.

Hiába várunk összetelt kezekkel, rajtunk senki nem segíthet más, csak Önmagunk.  
Dr. Valentinyi Károly.

## Sétahangverseny.

A Gyomai Dalárda most vasárnap sétahangversenyt rendez a Ligetben, melyen részt vesznek a Szolnoki MÁV Fűtőházi „Összetartás” Dalkör és az Endrődi Iparos Dalkör.

A szolnoki „Összetartás” Dalkör a mostani Országos Dalosversenyen a nehéz műdalos csoportban jó helyezést ért el.

A hangverseny első rendű műélvezetet ígér, ezért felhívjuk olvasóink figyelmét erre a ritka alkalomra.

Este a Gyomai Dalárda vacsorát ad a Szolnokiak tisztelőire. Meghívót nem adtak ki e vacsorára, így akik azon részt akarnak venni, jelentsek ezt Nyisztor Péter elnöknel, Lach Fülöpnél vagy Szabó Ferenc líkárnál. Egy teríték ára 1 pengő.

## Endrődi dalosnap.

Szent István király napján délután szép közönség előtt tartott együttes hangversenyt Endrődön az ottani Iparos Dalárda Palotai Ferenc karnagy vezetésével, a Gyomai Dalárda Hajdu Béla karnagy vezetésével és a Mezőtúri Ref. Énekkar Darabán Sándor karnagy vezetésével.

A három szomszédos dalárda már több alkalommal szerepelt ugy szabadtéri hangver-

**Mindenféle gabonát legmagasabb napi áron vásárol a FUTURA gyomai telepe WAGNER FAKERESKEDÉS.**

senyen a nyilvánosság előtt, mint az Országos versenyeken műbiráló bizottság előtt is. Nyilván fülükbe cseng Kisfaludynak ez a mondása: „Hol nincs versengés, nincs küzd-helye bátor erőnek.“

Az endrődi közönség minden rétegéből megjelentek egy kis — nem mindennapi — ligeti szórakozásra. Összkarban és a dalárdánként előadott énekekért minden alkalommal sokat tapsolt a közönség, melynek nagy többsége az aránylag kevés ülőhely miatt állva volt kénytelen a dalosok szebb-nél-szebb énekét végighallgatni. Ebből az alkalomból a rendezőség villanyvilágítással is kedveskedett az érdeklődő közönségnek, ami azután a társaságot a késő esti órákban is együtt tartotta és egy hangulatos estének az emlékeit szereztek meg maguknak.

### 66 százalékos kedvezményű kulturvonat indul a szeptember 8-i honvédünnepségek alkalmával Békéscsabáról Budapestre.

A volt I. honvéd és I. népfőlkelő ezredék f. évi szeptember 8-án a honvéd szobor alap javára országos jellegű ünnepséget rendeznek. Ebből az alkalomból a Máv igazgatósága eddigi közleményeinktől eltérően 66 százalékos menetdíj-kedvezményt csak a kulturvonattal utazók részére engedélyezett. A menetrendszerű vonatokon utazók részére csak a III. kocsiosztályra érvényes 50 százalékos menetdíjkedvezményt engedélyezte.

Igy tehát a kulturvonaton utazók százalékkal nagyobb menetdíjkedvezmény élveznek, mint a menetrendszerű vonatok utasai.

Ilyen kulturvonat indul Békéscsabáról is, ha arra szeptember 4-ig legalább 500-an jelentkeznek. A menetdíj e kulturvonaton oda-vissza igazolvánnyal és ünnepség színhelyre, az Angol Park-ba szóló belépőjeggyel együtt P 7.40. Műsor külön 20 fillér.

Előnye e különvonatnak, hogy a távolabbi községekből csatlakozó kulturvonati utasok Békéscsabáig és vissza a kiinduló állomásig szintén 66 százalékos kedvezményt élveznek. Az utközben felszálló utasok nem a Békéscsabától számított menetdíjat kötelesek megfizetni, hanem csak a saját felszálló állomásuktól számított kedvezményes menetdíjat.

Jelentkezések a Máv. helyi állomásfőnökségénél.

## Az orosházi állatkiállítás rendkívül nagysikerűnek bizonyul.

Békésvármegye törvényhatósága ez év tavaszán elhatározta egy békésmegyei ló-, szarvasmarha-, sertés- és juh kiállításnak Orosházán való megrendezését.

A választás bizonyára nemcsak azért esett Orosházára, mert ott és annak környékén az állattenyésztés fejlett, hanem azért is, mert Orosházán 3 évvel ezelőtt olyan nagyarányú, rendkívül jól sikerült kiállítást rendeztek, amilyen még aligha volt vidéken. Remélhető volt tehát, hogy a békésvármegyei állatkiállítás is sikerülni fog.

Örömmel közölhetjük, hogy a jelentkezések a legszebb eredményeket is felülmúlták, ugyanis 300 nagyállatot, 200 sertést és juhot jelentettek be. Rendkívül nagy szám ez, még jó gazdasági viszonyok között is; különösen pedig, ha figyelembe vesszük, hogy a tavaszi orosházi bikavásár, továbbá az or-

szágos tenyészállatvásár alkalmával és azt követően, ez évben csupán Orosházáról és környékéről kb. 150 tenyészállat került már eladásra. Az állatok elhelyezésére kb. 500 m. hosszú, impozáns istálló-sort építettek.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása szeptember 2-án, szombaton délben 12 órakor lesz és az nyílvá marad vasárnap este 6 óráig.

A békésvármegyei uradalmak és kisgazdák kiállításra kerülő, kiváló tenyészállatai érdekesek a meglekintésre. A tanulságos és szép kiállítást bizonyára nagyon sokan megnézik vidékiek is, akik kellemes kirándulást tehetnek az Orosházáról félóránként induló, 10 perces menetidejű vonattal, a szép és jóhírnévnek örvendő Gyopáros gyógyfürdőre. A menetdíj oda és vissza 40 fillér.

## Baleset a Körös-hídon.

### Lezuhant egy szekér.

Vasárnap délután 4 óra tájban nagy csoportosulás és kiabálás volt a községháza melletti holt Körös hídján.

Kató Antal gyomai lakos másodmagával kocsin kifelé igyekezett a tanyára, miközben felérve a hidra, utána jött a telki uradalom emberekkel megtelt kocsija, mely előzni akart, mikor váratlanul szembe érkezett velök egy motorkerékpáros nagy zajjal, úgy hogy a telki uradalom lovai megijedtek és nekiszaládiak Kató kocsijának. Az összeütközés oly vehemes volt, hogy Kató kocsija áttörte a hidon levő betonkorlátot és emberestől, lovastól zuhant és kalimpázott a meredek lejtőn lefele.

A zuhanás még szerencsés volt annyiban, hogy emberéletben kár nem esett. A kocsi gazdája a maga lábán jött fel,

a kocsit lovakat azonban kötéllal kellett felhuzatni.

Milyen borzalmas szerencsétlenség történt volna ha a mukásokkal megrakott szekert kapja oldalba egy másik kocsi!...

Ez alkalommal időszerűnek látjuk felvetni azt a régen vajudó tervet — hogy ez a kis hid nem lévén alkalmas a nagy kocsik és személyforgalom lebonyolítására, mert ott még valami súlyos szerencsétlenség fog történni, vagy a kis hidat kell kiszélesíteni, vagy pedig a gyalogforgalom lebonyolítására egy kis fahidat kell a holt medren átvezetni.

Ebben a kanyarban ugyanis a közlekedő kocsik és autoktól az arra sétáló gyermekek és felnőttek testi épsége állandóan veszélyeztetve van.

## 113 éves korában meghalt Rózsa Sándor utolsó betyárja.

Az újpesti szeretetházban szerdán meghalt Bakó Ferenc volt Rózsa Sándor utolsó betyárja. 1820-ban született s 25 éves volt, amikor egy verekedés miatt összeütközött a törvényt és elbujdosott. Rövid hányattatás után Szeged határában, a Tisza melletti nádasban összetalálkozott Rózsa

Sándorral és a betyárvezér bevett a bandába. „Nagyon jó ember volt a mi Sándor gazdánk — beszélte Bakó — pontosan kiadta mindenkinek a részét, a szegény embert soha nem bántotta, sőt megsegítette.“ Rózsa Sándor ostoros csapatban vett részt a szabadságharcban, — utána 5 évet ült,

majd elszegődött csordásnak. Megöszült, fia, unokája lett s öreg korára az újpesti szeretetház vette gondjaiba. Itt eldegélt csendben, békében az egykor rettegelt banda utolsó betyárja.

## HIREK

**Athelyezés.** Az apostoli Kormányzó úr *Ancsin György* endrődi s. lelkész Kondorosra helyezte át. A szimpatikus, kedves, vigkedélyű kispapot barátai és tisztelői 28-án búcsúztatták egy vidám est keretében. Helyébe és a már előbb Szeghalomra helyezett *Pflaum József* helyett két új-misést — *Székely Imrét* és *Kiss Lászlót* — helyezte az apostoli Kormányzó úr Endrődre.

**Halálra gázolta a búzásszeker** özv. Szakalos Györgyné endrődi lakost, aki f. hó 30-án vejevel, ifj. Hegedűs Jánossal búzát vitt Mezőúrra eladni. Valószínűleg elaludt a kocsin és leesett. A hátsó kerek keresztül ment rajta és súlyos bordatörést szenvedett. Mire veje a nagylaposi majorhoz ért, hogy Endrődre hozza orvoshoz, az asszony kiszenvedett.

**Lemondott a mezőberényi községi gazda:** Szűcs István és helyébe a képviselőtestület aug. 30-án Székely Sándort választotta meg.

„A Reggel“ *Lázár Miklós* népszerű hetilapja szept. 4-től arát 20 fillérről 10 fillérré szállította le. A 10 filléres „A Reggel“ hangjában, irányában, tartalmában és terjedelmében ugyanaz marad, mint a 20 filléres „A Reggel“ volt. „A Reggel“ megalkuvást nem ismerő politikája, a magyar igazság áhítatos szolgálata, a köztisztesség védelme, a korrupció és protekció irtása és a polgárság politikai és gazdasági jobbagységéből való felszabadítása. Közgazdasági rovata a nagy dolgozó tömegek életérdekeiért küzd. Rovatait a társadalom legkiválóbb emberei (írók, költők, világhíres magyar sportemberek) írják, úgyhogy a 10 filléres „A Reggel“ az egész magyar olvasóközönségnek még a mai sívár viszonyok között is örömtelies derűs hétfőket fog szerezni.

**Endrődön** a Korona Kávéházban szept. 10-én bál lesz olcsó belépődíjjal és jó zenével.

**A Békésszentandrás ref. egyház** az alispáni hivatalból 1933. augusztus hó 25-től, 3 hónapra terjedő időre, Békésvármegye területére érvényes adománygyűjtési engedélyt nyert.

**Hírdetés.** A gyomai községi gazdasági népiskolában a pótbekérásokat f. évi szeptember hó 9-én és 10-én tartjuk meg, mindkét nap délelőtt 8 órától 12 óráig. A tanítás szeptember 16-án (szombaton) reggel 8 órakor kezdődik a III. osztállyal. Fiúk a tanonciskola, leányok a szeretet ház tantermében gyülekeznek. Az I. osztály hétfőn; a II. kedden és a III. szerdán fog iskolába járni. Igazgató.

**A robbanó cukor.** Külföldön nagy fellünnést kellett egy fiatal tudós kísérlete. Olyan autót akar szerkeszteni, amit benzin helyett cukor hajít. A cukorpor ugyanis éppen úgy robban, mint a benzin és emellett hamu nélkül ég el. A fiatal tudós — aki alkohol és cukorpor keverékkel kísérletezik és ezzel az „édes pálinkával“ meglepő eredményeket ér el — magyar. Mielőtt külföldre került volna, Tolnai Világlapja munkatársa volt.

**A volt 101. Gy. E.** tiszték asztaltársasága Budapesten, az Esplanade-szállóban (III. Zsigmond-utca 38—40) tartja szeptember 4-én este 9 órakor összejövetelét.

**Vidám pletykák.** Száz és száz vidám és érdekes színházi pletykát közöl a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben, gazdag tartalommal és pompás címlappal jelent meg. Különös budapesti és külföldi rádióműsorokat, filmcikket, slágerszöveget, egyfelvonásos szindarabot, folytatásos regényt, rejtélyrovatot, közel száz szebbnél szebb képet és még számtalan érdekességet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

**Ragadós állatbetegségek Békés megyében.** Lépfene: Füzesgyarmat, Gyoma, Kondoros, Köröstarcsa, Öcsöd. Veszettség: Füzesgyarmat. Rühösség: Gerendás. Sertéspestis: Békéscsaba, Gyula. Békés, Békéssámson, Békésszentandrás, Csabacsüd, Endrőd, Gyoma, Kondoros, Mezőberény, Nagyszénás, Orosháza, Öcsöd, Pusztaföldvár, Szarvas, Szentelornya, Tótkomlós, Ujkigyós.

## SPORT

### Törekvés—MTK 2:1.

Mezőberény, aug. 27.

Az MTK a le nem jött Endrődi T. K. helyett a helybeli Törekvéssel mérkőzött. Eredmény 2:1 a Törekvés javára. Osztatlan megütközést kellett az endrődi csapat indokolatlan elmaradása.

### GySC Körös—Öcsödi Kinizsi 4:2. — Biró: Lach.

Öcsöd, aug. 27.

A Gyomai Sport Club „Körös,” csapata az elmúlt vasárnap Öcsödre rándult át, ahol a következő felállítással szép és változatos játék után győzelmet aratott a honi együttes felett:

Jakó—Fekete, Breuer—Oláh, Matlak, Márta — Ehrmann, Jenői, Pfeifer, Pulugor, Mácz.

A csapatot óriási tombolás közepette fogadta a 300—400 főnyi közönség, majd a honi együttes vezetősége üdvözölte a befutó játékosokat, a fuvós zenekar pedig indulókat játszott.

A bíró sipjára a pálya közepén gyülekeztek a játékosok, ahol Molnár főjegyző, a Kinizsi Sport Club elnöke tartotta üdvözlő beszédét, majd a csapatok kölcsönös virágcsokor átadása következett.

A gyomai Körös csapat Öcsödön ismét bebizonyította életképességét, mert gyönyörű akciót és életet vitt a játékba, melyet az öcsödi publikum lelkes tapsorkánál és elismeréssel honorált.

A változatos és gyorsirámú játékban a gyomai tizenegy kivétel nélkül kifogástalanul szerepelt és állta meg helyét. A gólokat Pulugor (2), Mácz (1) és Matlak (1) lőtte.

A játék végezte után a csapat az Ipartestületbe vonult, ahol a gyomaiak tisztelőire 200 terítékes vacsorát rendeztek, melyen dr. Molnár az öcsödi tükör méltatta a Körös csapat vendégszerzetét, melyet elhalmozta Gyomán a Kinizsi. A vacsorát a Kinizsi színeibe öltözött urleányok szolgálták fel. A Körös fájó szívvel, a zene búcsú-akkordjai mellett hagyta el Öcsödöt. (—*dki.*)

### GySC—Bocskai 2:1.

Szarvas, aug. 27.

A GySC vasárnap Szarvason játszott a Bocskaival, ahol szép játék után 2:1 arányú megérdemelt győzelmet aratott.

**II. o. bajnoki.** A GySC választmányja aug. 30-án tartott gyűlésén hozott határozata értelmében a kezdődő őszi bajnoki fordulóban a GySC és a Körös csapatával kombinált legjobb 11 játékosal vesz részt.

**Tennisz.** A gyomai tenniszvezők f. hó 9-én Dévaványán városközi tenniszversenyen vesznek részt.

**Vasárnapi mérkőzések.** Gyomán, szept. 3-án d. u. 3 órai kezdettel Mezőberényi T. K.—Gyomai Levente, 5 órai kezdettel Mezőberényi Textil—Gyomai „Körös” S. C. I. csapatai mérkőznek.

## MOZI

### Korona Mozgó, Endrőd.

**Szept. 3-án** (vasárnap) egy nagyszabású film kerül bemutatásra. — Címe: „Fekete nász.” Mary Philbin és Lyonel Barrymore-val a főszerepben. A múlt században történt az esemény. Két férfi: egy csunya, de hatalmas és a szép, daliás, de szegény unokaöccse, valamint a szép hercegkisasszony körül forog az esemény. Kiegészítő műsorként: „Nőszül az agglegény” c. kacaglató vígjáték és Magyar Világhíradó kerül a vászonra.

**Szept. 8-án** egy világszerte nagy sikert aratott detektív dráma kerül előadásra „Mindenki gyanús” (a kínai detektív) címen. Kiegészítő műsor: „Kis rikkáncs”, Fox és Magyar világhíradó.

## Nyílt-tér\*

### Igen Tisztelt Szerkesztő Ur!

A „Néplap” f. hó 20-iki számának tárca rovatában aláírás nélkül egy közlemény jelent meg, melyben a „történelmi hűség” rögzítése kedvéért valaki azt írja, hogy egy cserkész a szigorúan előírt tábori rend többszöri megsértése, egy másikat pedig a szolgálati kötelezettségének nem teljesítése miatt a táborból haza kellett küldeni s azoknak helyét arra méltó cserkészekkel töltözték be. Majd a „Gyomai Ujság” f. hó 27-iki számában jelent meg egy másik cikk „Parancsnokság” aláírással, melyben az áll, hogy úgy a táborból ellátvolított, mint az azokkal magukat azonosító másik két cserkészleányt a parancsnokság a csapat kötelékéből kirekesztette.

Mivel ezek a közlemények engem is illetnek, azokat sem mint úri ember, sem mint cserkész szó nélkül nem hagyhatom, miért is tiszteletteljesen kérem a Szerkesztő urat, szíveskedjek b. lapjában ugyancsak a „történelmi hűség” rögzítése kedvéért leközölni a következőket.

Mint olyannak, aki a gyomai cserkészcsapatnak a megalakulás első napjától a legszébb cserkészkiüntetéssel dekorált tagja voltam, a lelkembe vésszódott az a cserkészfőrend, hogy: „a cserkész fel-

\*E rovatban közöltekért felelősséget nem vállal a szerkesztőség.

tellenül igazat mond.” Ehből kiindulva meg kell állapítanom azt, hogy táborozásom ideje alatt — ha egyáltalán szó lehet tábori rend megsértéséről, avagy kötelezettség nem teljesítéséről — egyiket sem követtem el különben, mint a csapat bármely tagja, beleértve természetesen úgy a tisztelket, mint a parancsnokot is. Ennél fogva tehát ha engemet ilyen vétségért el kellett távolítani, akkor az egész csapatot szőrüstül-bőrüstül el lehetett, el kellett volna távolítani.

Nem tudom, hogy én reám melyik vétséget gondolta ki a közlemények írója, de valószínűleg ő maga sem tudja.

Nem óhajtom a való tény, ami ott történt most itt feszegetni, mert egy másik cserkész törvény azt mondja, hogy: „a cserkész magával szemben szigorú, másokkal szemben pedig gyöngéd.” Ha azonban mégis szükségessé válna, azt is megteszem. Most csak annyit, hogy nem én rajtam botránkozott meg ott számos szemtanu, hanem a parancsnok nem odavaló eljárása felett.

Megköszönve a Szerkesztő úr szívességét, maradok

Gyomán, 1933. évi augusztus hó 29. napján

alázatos híve:

PULUGOR LÁSZLÓ.

LÁZÁR MIKLÓS  
híres hétfői lapja

A REGGEL

szeptember 4-től  
20 fillér helyett

10 fillér

Hangja, iránya, tartalma és terjedelme

változatlan marad

A REGGEL előfizetési ára egy évre P 5.—, félévre P 2.50.—

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI. ker. Teréz körút 52.

## Eladni akar

valamit, vegye igénybe a „GYOMAI UJSÁG” filléres hirdetéseit. Egy hasábos 5 cm. magas hirdetés 50 fillér, háromszori közlés 1.20 P. PUBLIKÁCIÓ 3 sorig 10 fillér. Hirdetéseket felvesz a „HUNGÁRIA” nyomda Kossuth L. u. 64.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:  
III. WAGNER MÁRTON.

## Publikáció.

### Gyomai magán-publikációk:

**4 iskolás gyermekem** szerényebb helyre adnám. Mindent természetben adnék. Bővebbet Karsay vendéglősnél.

**Szép rózsaburgonya** nagyobb mennyiségben is eladó. Megtekinthető a Halmagyi gátórháznál Tóth István gátórnél. 1-x.

**Felkötetnek** az állatbirt. szöv. tagok a tagdíjak pontos befizetésére, hogy a függőben levő kártalanítások kifizethetők legyenek. 1-3.

**Konkolyozó** trieurök, melyek a vad-borsót is kiválasztják, napibéért Iványi Aladár és István magtáránál kaphatók.

**Iványi Aladár és István** cégnél a vetőmag tisztítása megkezdődött. Csak csiraerős vetőmagból várhatunk jó termést.

**Iványi Aladár és István** malmaikban lehet csereőrlést is végezni. A közönség a legjobb kiszolgálásban részesül.

**Iványi Aladár és István** cég a gabonát mindig a legmagasabb napiáron veszi.

**Kerekes Károly** borkereskedőnél a kitűnő zamatu **kadar bornak** literje **44 fillér.**

**Barát Imre** (Hősök Emlék-utja 86 szám alatti lakos) ki a gyümölcsstan-folyamot elvégezte, a mindenkori nap-számért elvállalja gyümölcsfák elültetését és kezelését.

**Eladó ház.** A volt Fried Géza-féle Bocskay utcai ház 2000 pengő készpénzzel, olcsón, előnyös fizetési és kamat feltételek mellett eladó. Érdeklődők forduljanak Wagner József fakeskedőhöz Gyomán.

**Cserépkályhák,** kandallók és vas-kályhák szakszerű javítását, átrakását fa, szén és vegyes tüzelésre jótállással, olcsón eszközölöm. Szép és olcsó új kályhák raktáron. Vácsi Lajos cserépkályhásmeister Békéscsaba, I. ker. Bánát-utca 1. sz. (1-15)

**Három lámpásos Philips rádió** (alig használt) hangszóróval eladó. Bővebbet a Hungária könyvnyomdában.

### Mezőberényi magán-publikációk:

Két szoba, konyha, kamrából álló ház és fél hold ökertől föld az iskola mellett eladó. Dombi Gábor V. 80. sz.

Szugiyczi Mihály Kérhalom u. 14 sz. háza eladó.

Varga Pálnak egy fert. laposi szőlőkertje eladó, haszonbérbe kiadó 4 hold föld és egy lakás. Nagymester u. 17.

Özv. Varró Sándorné háza eladó.

Czinkóczky Pálné fél fert. félhalmi földje haszonbérbe kiadó. Vésztői-u. 17.

Bartyik István Hatház-u. 14. sz. háza eladó vagy haszonbérbe kiadó. Ért. Szarvasi-ut 72.

Balogh János 5 hold templomzugi és 2 hold csordanyomási földje eladó. VI. ker. 148.

1-5. Mátyás király ut 31. számú ház eladó. Ért. Rákóczy Sugár-ut 3. sz. a. Kornis Ferencnél.

Balogh Károlynak fél fertály ugari földje a fekete ugarkan és egy fertály laposi kertje eladó. Ért. Kórház u. 40, vagy a közgyámi irodában.

1-2. Plavec Jánosnál Madarász u. 55 sz. házában kender lehet dörszölni.

Lédig Mártonnak Turul u. 10 szám alatt buza- és zabpelyva, valamint trágya van eladó.

Parai Mihály Kereki u. 22 számú házában 4 család méh van eladó.

Özv. Kokavecz Pálné 5 és fél fert. nyilasi földje feles munkára kiadó. Jókai-utca 48.

A mezőberényi Egyesületi Szeszfőzde (III. ker. Madarász u. 55.) közhírré teszi, hogy a pálinka főzést szept. hó folyamán az alábbi főzési díjak mellett megkezdte: 1 liter 50 vonalas pálinkáért tagok és nem tagok egyaránt 1 P 20 fillért fizetnek. Minden további vonalért a tagok 2 fillért, nem tagok 3 fillért fizetnek. Világításra literenként 1 fillér fizetendő. Ezen összegben a fogyasztási adó nem foglalatik benne, az külön fizetendő. Főzetők Plavec János üzletvezetőnél jelentkezzenek.

Néh. Borgula Pál után maradt ingóságok szept. 3-án d. u. 2 órakor önkéntes árverésen Vésztői-ut 33 sz. a. eladatnak.

1-2. Agárdy Lajos Bocskay-utca 7 sz. háza eladó.

Pázsit György Bocskay-u. 9 sz. félháza eladó.

Sziráczi Andrásnak egy fert. laposi szőlőkertje és Tarcsai-ut 6 sz. háza eladó.

Polyák Jánosnak egy zsellérföldje legelővel és egy fél háza eladó. Tarcsai ut 22.

Három és fél fert. ugar és egy drb. Ökertől föld tanyával felesbe kiadó özv. Dombi Sándornénál, Sáros-u. 10.

1-2. Herter Máriának 6 hold kerek földje haszonbérbe kiadó. Rákóczi Sugár-ut 3.

Özv. Mojszis Andrásnének egy ugari és egy laposi fertály földje eladó. Ért. Hunyadi u. 7.

A Mezőberényi Földműves Olvasókör saját felszerelése javára szept. 3-án, rossz idő esetén 10-én, vasárnap d. u. 3 órától reggel 4 óráig Szabó József vendéglősnél, padozott sátorban táncmulatságot rendez. Belépődíj 80 fillér. Mindenkit szívesen látunk.

Szél utca 7 sz. alatt egy szoba, konyha és kamrából álló lakás szeptember 1-re kiadó.

1-3. Jókai u. 28 sz. és 43. sz. házak és 4 hold félhalmi föld, a tótraktárban 60 keresztől törekpelyva eladó. Zuba Pál Tessedik-tér 6.

1-2. Kk. Schmidt Mártonnak 4 hold földje a tarcsai határban, a Széles-ut mellett, a Boros-féle földdel szemben, eladó. Zrinyi Sugár-ut 42.

1-2. Hidvégi Imrénének a IX. kerületben a berényi oldalon, a második egyenes dűllőben, Bondár István mellett 12 hold földje eladó. Békés, Rákóczi-u. 38.

Ifj. Balázs Györgynél Zrinyi Sugár ut 78 sz. a. búza-, árpa- és zabszalma, törek, csutka, a 40-es őrház mellett 1 fert. és háromnegyed fertály laposi kert eladó.

Vigh Mihály Bocskay-u. 31 sz. háza eladó vagy kiadó. Ért. Vértes Jánosnál Ambrus u. 24, vagy a községházán.

1-2. Az ökertben a Koczka-ház mellett, a Bartótféle 760 öl föld eladó. Kórház-utca 12.

1-2. Szekeres János Bocskay-u. 57 sz. háza kiadó.

Litavec Jánosnak 37 hold kérhalmi földje haszonbérbe kiadó. 10 drb. 5 hónapos mangalica süldője eladó. Tarcsai-ut 18.

Litavec Pál 6 hold kérhalmi földje tanyával eladó vagy haszonbérbe kiadó.

1-3. G. Hoffmann Ádám 2 fert. nagy-ugri földje eladó. Ért. Árpád-u. 28 sz., vagy a községi bírónál.

Braun Mártonnak 2 fert. nyilasi földje eladó. Turul-utca 39.

Kovács Jánosnak futlakon 28 hold földje tanyával haszonbérbe kiadó. Ért. Széchenyi-u. 2.

5 és fél hold föld a gyomai országot mellett haszonbérbe kiadó vagy eladó. Bővebbet Schéffer Andránál, Jókai-u. 53 sz. alatti üzletben.

Bobály Mihálynak a tótraktár mellett 30 keresztnek pelyvéja eladó. Ért. Madarász u. 70.

1-3. Weigert Imrénének 7 hold kerek földje eladó. V. ker. 18.

1-2. Filléres klasszikus regényre előjegyzéseket felvesz és Az Est, Pesti Napló klasszikus regény szelvényei szeptember 1-től 90 fillérért beszerezhetők vitéz Lánczy János trafikjában. Az összes fővárosi lapok kaphatók és előfizethetők. Egy újságkihordó felvétetik.

**Boros-hordók** és kisebb-nagyobb kádak vannak eladók. Értekezni lehet, Mezőberényben, Széchenyi ucca 10 sz. alatt.

**Haszonbérbe kiadó** a mezőberényi református temető mellett 12 kishold és négy fertály fekete ugari föld. Értekezni lehet Mezőberényben a református lelkészi hivatalban.

**A Mezőberényi Gyümölcsipari és Központi Szeszfőző Szövetkezet** közhírré teszi, hogy a gyümölcs átvett szeszfőzés céljából már megkezdte. Átvétel minden héten szerdán és szombaton van. A Gyümölcsöt a mindenkori napiáron vesszük át a gyümölcs-termelő gazdáktól, azonban felkérjük a n. é. gyümölcs-termelő gazdaközönséget, hogy a gyümölcsöt csak külön-külön fajonkénti szortírozással vesszük át. Az Igazgatóság.

**Kurtág F. Vilmos** mezőberényi kereskedőnél 4 drb. jókarban levő spalétás ablak van eladó. Ugyan ott egy tanuló fiú felvétetik.

**Ács Ilona,** mezőberényi lakos Thököly ucca 27 számú félháza (utcai-rész) eladó. Értekezni lehet özv. Ács Sándornénál Gróf Tisza István utca 70 sz. szám alatt, vagy a Mezőberényi Gazdasági Takarékpénztárban.

### Mezőberényi hivatalos-publikációk:

A 122.000/1933. P. M. sz. rendelet szerint a mezőgazdák, iparosok és kereskedők az 1932. év végén fennállott együttes adóhátralékukat búzával és rozssal is kilizethetik. Csak folyó évi termésű, egészséges, legalább 79-es fajtsúlyú, 2 százaléknál több idegen magvat nem tartalmazó búza, vagy rozsz használható fel adófizetésre. Az adófizetésre szánt terményt a hátralékos tartozik a Futura által közölt időben és a községben megjelölt helyre elszállítani beszolgáltatás végett, a termény piaci áron vétetik át. Az az adóhátralékos aki 1933. évre előírt együttes adója összegének megfelelő összeget adótarozásra az év végéig készpénzben befizet és adóhátralékát részben, vagy egészben, terményben, vagy részben terményben és részben készpénzben kiegyenlíti térítésben részesül, a terményben befizetett összeg után. A térítés összege ha a hát-

tralék 50 százaléka egyenlített ki 10 százaléka, ha 75 százaléka egyenlített ki 15 százaléka, ha pedig a teljes hátralék lesz kiegyenlítő 20 százalékot tesz ki a terményben befizetett összeg után. Aki hátralékát, vagy annak egy részét terménnyel kívánja fizetni, köteles ebbeli szándékát legkésőbb f. évi szeptember hó 5-ig a végrehajtói irodában bejelenteni. A termények elszállításának helye és ideje a bejelentőkkel név szerint lesz közölve. Az adóhátralékosok által fel nem ajánlott és be nem szolgáltatott lefoglalt termény, rendelet szerint össze lesz írva és a Futura által közlendő időpontban és kijelölt helyre a hátralékosok költségén lesz elszállítva beszolgáltatás végett. Az Előljáróság.

## Könyvek

(regények, folyóiratok, énekeskönyvek, iskolai tankönyvek)

## bekötését

bármilyen kivételben vállalja **SZEMENKÁR MÁTYÁS** könyvkötészete Mezőberény. Iskolai tankönyv kötése 50 fill.

Árajánlattal készséggel szolgál a „**HUNGÁRIA**“ könyvnyomda Gyoma, Kossuth Lajos-utca 64, ahol megrendelések felvétetnek.

### Szuperfoszfát

## műtrágya

szeptember hó 15-ig előjegyezhető

**WAGNER MÁRTON FIAI** fakeskedőknél Gyoma

## Hírdetést

lapunk részére felvesz: **Hungária nyomda Gyoma, Szemenkár Mátyás könyvkereskedő Mezőberény, Korcsok János könyvkereskedő Endrőd**

### FIGYELEM!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy Gyomán,

## Petőfi út épület- és műbútor 44 sz. a. asztalos műhelyt

nyitottam. — Készítek megrendelésre mindenféle épület-, bútor- és műbútor asztalos munkát u. m.: háló, ebédlő, úriszoba, stb. berendezéseket. — A n. é. közönség támogatását kérve, vagyok tisztelettel

**ifj. Jenei Bálint**  
épület- és műbútor asztalos